

## Героиня без «Золотой Звезды»



**Салбиева  
Вера Дзацевна  
(1910–1993)**

Памятка для учащихся  
6-9 классов

ОНИ ПРОСЛАВИЛИ ИРИСТОН

Что читать:

Батыров, У. А. Салбиева Вера Дзацевна / У. А. Батыров // Защитницы Родины. – Владикавказ, 2000. – С. 337-339.

Карданов, Т. Осетинская Жанна Д'Арк // Северная Осетия. – 2015. - 8 окт. – С. 4.

Перевалова, Е. С. Женщины Северной Осетии в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. – Владикавказ, 1992. – С. 91-93.

Фардзинов, Б. Дочь Хумалага / Б. Фардзинов // Сыны Осетии в Великой Отечественной. – Орджоникидзе, 1981. – Вып.1. - С. 253-259.

*Я помню!  
Я горжусь!*

Библиографический отдел

Чехословакии, Берлина. Войну она закончила заместителем командира 379-го отдельного батальона связи в звании майора. Кавалер многих боевых наград, в том числе орденов Красного знамени, Отечественной войны, Красной звезды, медалей «За боевые заслуги», «За оборону Москвы», «За освобождение Праги», «За победу над Германией».

Салбиева, демобилизовавшись из рядов Красной Армии в 1947 году, многие годы трудилась на ответственных должностях в Москве.



Если бы Вера Салбиева получила Золотую Звезду в августе 1941 года, она бы стала первым Героем Советского Союза среди женщин во время Великой Отечественной войны, но все же она – единственная среди народов Северного Кавказа, представленная к этому высокому званию. Умерла героиня в 1993 году, похоронена в столице нашей страны.





«Первая боевая женщина Северной Осетии, первая героиня - осетинка». Только так называли уроженку осетинского селения Хумалаг, связистку Веру Салбиеву. Здесь же она росла, училась в школе, вступала в комсомол. Решив стать кадровым офицером, в 1931 году поступила в Киевское военное училище связи и успешно его окончила. Служила в Новочеркасске, Орджоникидзе. Затем ее переводят в Москву в полк связи, там и застала ее война.

4 августа 1941 г. дивизия Салбиевой вышла к «Соловьевской переправе» на Днепре, чтобы соединиться с остальной Армией. Однако фашисты открыли шквальный огонь. Группа связистов оторвалась от колонны и первой подходила к переправе. В обязанности связистов не входило вступать в бой, но Вера поняла, что ситуация критическая. Личным примером она подняла солдат и офицеров в атаку на фашистские позиции. Это была горячая схватка. Удар связистов оказался стремительным, метким. Не выдержав рукопашного боя, фашисты отступили. Немецкий десантный полк был уни-

чтожен, а Салбиева возглавила руководство переправой. Благодаря ей избежали окружения и переправились не только ее рота связи, но и части 5-го механизированного корпуса. За этот подвиг 20 августа 1941 года Салбиева была представлена командованием армии к званию Героя Советского Союза, но по непонятным причинам документы дальше штаба фронта не прошли.



Вера Салбиева сразу стала известна в Осетии своими подвигами. Сентябрь 1941 года. Сообщение ТАСС. «В Н-ском полку все бойцы и командиры знают отважного начальника роты связи ст. лейтенанта Веру Ивановну

Салбиеву. С первых дней войны тов. Салбиева проявила себя как опытный, смелый и инициативный командир. В жестоких боях, - сообщало ТАСС, - при форсировании реки Н. под ураганным огнем минометов и пулеметов тов. Салбиева повела за собой бойцов в атаку и штыковым ударом опрокинула фашистов. За проявленное героичество и храбрость тов. Салбиева назначена командиром штабной роты батальона связи».



Весть о подвиге Салбиевой с быстротой молнии облетела передовые части сражающихся армий, всю страну. Фронтная печать, республиканские газеты опубликовали на своих страницах сообщение ТАСС вместе с фото старшего лейтенанта в каске – Веры Салбиевой.

12 февраля 1942 г. Вера Салбиева, уже капитаном, второй раз была представлена к высшему званию, но была награждена орденом Красного Знамени.

В июне 1943 года она была начальником связи маршала Георгия Жукова.

Салбиева участвовала в освобождении Белоруссии, Украины, Польши,